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Esemény:
Egyél etl en helyzet (,kisérlet
Tehat vaYSdiihkSkE®at kezése

!

Egy eseményr 6l eg.‘.' \
tudj uk al Ibaekiotvan ikBs 2k
vagyne m kovbet kezet t7
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Eseménytér és esemény

Vannak el emi e e
s O0sszetett eseme

Ha mindere | e mi

¢tséemgyel embe

vett dnk, esanknigterat. r

TR ~




E s e m@akarisaga

ElIvégzink N db kisérletet, és megszam
Pl.:
> a tarsasjateékban 5-osttobasboadl han
> mennyiszer kell felkelni éj) szak
> hany silirg0sségi csaszar met szes

1T Sasysyeé oS 11 @SG1S1SasyS1T RIFEN}oarlt Y
Gyakrankv al j el 061 jelisibjs.pdja z| Ah eets emmény megfigyel'tt
wSt gy H®ori sag

Megadj uk az esemény gyakloM}lialgalty az ¢
te h a,N-t &djuk meg. (lehet %an is megadni)



Nagy szamok térvénye

v gyakdt NNaugyaMtazl Hhmasdrozdiaba K i s é
unk O0ssze.
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Azonban &dkaAtablaint sRA1 KIF .l SfsS3a az21 1
Az a szam ami koriil a relativ gyakorisag stabilizal6diK'a valdszinliség (P)
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Ki egészal théast ar erteket 0gy mondj uk,
maxi malis eltéréshez mindig
azonos kiseérletet

hogy
megadhat o
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veégzekoel neamkkog aobék
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Eseenyek egymashoz keépesti Vi sz

Az hogy mit tekintink eseménynek to61 Gn

Lehetnek 0O0sszet et
- paros szamot dobunk

- kapunk el teéerést a vé

| ogi kai osszefuggesekagye menyee-ott

Az egyi VEagl yosszlelr rmee ov a
Egymast kizaré események: CSAK az egyi k val 6sul hat
pl. parosat vagy paratlant dobtunk? Egyszerre csal
Ellentett esemény: NemA azaz nem az A esemény ko

pl. ,nem | azas a beteg”
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Szokadsos jel ol ések:

es P(A és B) = P AxZBRP(A- PY A= P( AB)
vagy P(AvagyB)=P(A+B)=P@& =P(AvB)
Nem P(nem A) = P(!'A) = P(~A) = P(A)

Kolmogorov-axiomak:
0<=P(A) <=1
PA A) = Pl(ehet=et0l en esemény
P(A+Q)=APbi zt osan bekovetkezd e
[/ Ures hal maz

Q: a teljes es me



stochasztikus fliggetlenség

tl en, ha egymas gya

Két esemény flugge
bekdvetkezése nincs ha

egyi k esemény

pl. az egyi k péadciens koéthoég, a kodévetkezbédbnek pedig boérgy
Vagy a koc keasvtald oeb ubnskz,éorsit2zanli pweldi @ Kocka ,nem eml ékszi k
mi nden ol dal egyformn esél yes

P(racsos)
P(csi kos)
P( kék2j4=65
P(piros) = 2/4=0.5

T
i1l
N DN
N~~~
NN
i1l
™S

S

P(csikos ES piros) =

N

Altalaban: két esemény (A és B) akkor és csak akkor fiiggetlen,
ha mindig teljesil rajuk hogy P(A és B) = P(A)*P(B)



Feltételes valoszinliség

PA|BF annak a val ddszinldseége, hogy A
FSEtOSBS bkekDdyet kezett .

pl. : | azasa pabiaésdMGuUkKEEGROVID 9 fert 6zott .
506st kapok BSfaig@&dH ZKHRdMiomden vizsgam jeles

SNRS|1&f k&ARdES
el Gl mi |l yen a

P(kék | csikos) = kékek ve
két csikos van, ab|lke&sli keogy)

yzések:
etl en eseményekre P(A| B=P(A
eseményre PdzZAR) , sz (zAk Bt)ézRb

> boOovebben ad iBazzytaska részben!



pél dak:

- Részhal maz esete: Annak a val oszindsé
15%. Az hogy I1. tipusu | egyen (A) pl
Akkor annak a vel dszinlGsége, hogy 11

hogy cukorbeteg, tehat
P(A|B) = P(AB)/P(B) = P(A)/P(B) = 10%/15% = 66.7%

Megj egyzés: hanek rakkohalAmezmsetEBEn B automati kusan t

- Figgetl en események: Mekkora val 0szi
szemiveges (A), HA az el 6z6 nd6 volt (

Tehat PABRM FPAFP(BJP(B)=P(A)

Megjegyzés: itt fel hasznatl trukm ab € fiuaglgyed d elnjsa gi.t , EK

azt kell wvarjuk hogy B meg sem jelenhet az er edm



Kiegészités:
A P értékbodl | e het t ovabbi mér szamot
Esély (Odds): 0 —

Ez | ényegében aintanmoendjrajmédanhdgy!| andd edhekdvemde
Akkor nagyon hastzermnésnk has ak l&teméa§z p eezitagybenot t , pl .

Riziko, kockazat:i t t—vikedtel mez het 0 e ne sneeme nfyitg gwit d zeg
AzegyikOddat nézzik meg akk 0 kjelénaanavagpranssijeken.

B R
P(Betegseéeg| Rizikdo) = ,a betegseég kock"’
P(Betegseéeg|nincs riziko) :Azaz£anysgorog
P(BIR) = P(B¥¥P(R) meg!l év 6 r|Z|kof
— — — val 6szinlségét
P(B|R) = P(B¥P(R) képest mintha

rizi kofaktor j e

Kockazati hanyados = Rizikd hanyados =

Esélyhanyados:Az esél yek hanyadosa ri zgi*ykéf_fiakt(
(Odds Ratio) LV g

Ez val 6jdaban 4 db feltételes val 0sz
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Nevezetes eloszlasok

nor fwagy Gause |l osz | as

tel oszl as

egyenl etes el oszl as
exponencialis eloszl &s
bi nomi alis el oszl as
x2el oszl as

geometri kus el oszl as
logn or mal el osz | as

olyan el oszl as van aminek a mat el
veny i smert. Folytonos valtozo ec
véenyt adj &Retmed, mogellmagbrasavalR6zindseéqgi
zeket nevezetes el oszl asoknak hiy
| s6dl eges val 6szinldsegi valtozot
smert, nevezetes el oszl ast kodoves:
dak (1l esz ami nNkiisddidpobnt el Oker Gl méc



Tobbféleképpen | ehet el oszl as

Diszkrét Folytonos

o0 1 w 1
L 08 — 3 08
s £
S 06 Kumulativ -‘_30,6 Kumulalt
g eloszlasfiiggvény o eloszlasfiiggvény
£ 04 (CDF) = 04 (CDF)
= S
E 02 £ 0,2
< 0 = 0 J
o0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 50 70 90 110
Oltssok szdma Diasztolés vérnyomas (Hgmm)
0,3 0,3
0,25 (Valészintiségi) & 0,25 (Valészin(ségi)
oo - témegfiiggvény 5 0,2 slir(iségfliggvény
5 (PMF) A (PDF)
£ | @ 0,15
50,15 2
: s
® 0,1 - ‘w 01
g "_6 0,05 / \
0,05 g0,
0 - T T T T 0 —/ T k!i
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 50 70 90 110
Oltasok szama Diasztolés vérnyomas (Hgmm)
Att 6l fiuggben szoktunk val aszt armi ,
di szkreéet vagy folytonos a megfigye



Binomialis (Bernoulli) eloszlas

Megmutatja hogy N kisérletbol me k k &zora
>AzazP(AkN) kaphatjuk meg minden k<=N eset

us

\— 0.25 1
c 0.9
‘= 02 0.8
N
0 0.7
\©O 0.15 0.6
- 0.5
(‘501
s 0.4
0.3
0.05 I 0.2
0.1
o ' I-—_ 0_-l
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
sziUkséges oltasok szama el égséges ol téaso
P(x) fldggveny P(x<n) fildggveén
(tomegfliggveny) (kumul ativ fiuig

pSt RlaY a malt hénapban 3000 esetbdél volt 12 akut op
esettel, akkor mire szamitsak?



Normal (Gauss) eloszlas

f(x) F(x)
0.09 1
0.08 0.9
0.07 0.8
0.7
0.06
| O 0.6
0.05
0.5
0.04
0.4
0.03 0.3
0.02 0.2
0.01 0.1
0 0
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45
X X
M
sliridségfiuggveény (kumul ativ) el o
Folytonos valtozdé esetén joOohet szoba,
megadoé vamhate arsekl esswséget megado s



Vigyazat! A slirliségfiiggvény értéke maga nem valdszinliség, csak a gorbe egy darabja
alatti teriilet az!

f(X)

0.09
0.08
0.07
0.06
0.05
0.04
0.03

0.02
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0,0 0,1

Nevezetes ter ol
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95.4%

et ek

99.7%
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Gauss




Nagyon sokszor talalkozunk j o koze

A becsl ések egyi k célja az, hogy a
paramétuwoy emegpfobal uk megmondani a
h=10
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sokz or el 6fordul, hogy a mér-t

| ognor mal
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DIABP

QQ plot

(quantile-quantile plot)
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Centralis hatar-eloszlas tétele

or mal
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A nevezetes, jol i1 smert elJoszl asolk

> hi pwitzZzggasl at ok, doént ések
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